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Unwesentliche Anderungen in der
Schaltung und im konstruktiven Auf-
bau sind in der Beschreibung nicht

beriicksichtigt.




B — des statischen Stromverstirkungsfaktors in der
Schaltung mit gemeinsamem Emitter.

Der Siromverstirkungsfaktors wird nach folgender
Formel ermittelt:

Alk
5 Alv’
wo Al — die Anderung des Kollektorstroms bei einer An-
derung des Basisstroms um A [nbedeutet.

Im Gerit ist ein Drehspul-
mefiwerk auf Spanndrihten ver-
wendet.

Ein geniigend grofler Ein-
gangswiderstand  des Geriils

- (16700 Q/V bei Gleichspannungs-
messungen und 3300 Q/V bei

Sl ) Wechselspannungsmessungen)
2 gestattet es, in vielen Fillen
1 Messungen ohne merkliche Ver-

letzung der Betriebsart der
Schaltung, in der diese Messun-
gen durchgelithrt werden, vor-
. zunehmen.

Die dem Gerdt beigelegten Verbindungsleiter mit ei-
nem Satz abnehmbarer Endstiicke geben die Moglich-
keit, Messungen an schwer zuginglichen Stellen komp-
lizierter Schaltungen verschiedener Einrichtungen durch-
zufiihren,

Das Gerat wird in einem Futieral geliefert, in dem
auch der gesamte Zubehérsatz untergebracht ist.

Abb. 3

TECHNISCHE DATEN
Mefibereiche:
gﬂo(xl}.-ichstromspannung—O,B; 1,5; 6; 30; 60; 150; 300;

2

Wechselstromspannung — 1,5; 7.5; 30; 150; 300; 750 V;
Gleichstromstidrke — 0,06; 0,6; 6; 60; 600 mA;
Wechselstromstirke — 0,3; 3; 30; 300 mA;
Gleichstromwiderstand — 0,5; 5; 50; 500 kQ; 5 MQ;

(2; 20; 200 kQ; 2; 20 MQ—im Nichtarbeitsteil der Skale);
Transistorkennwerte:

I g —0—60 uA; Ieg—0—60 uA;
I g4 —0—60 uA; B—10—350.
Grundfehler des Geriites, %, héchstens:

bei Gleichstrom- und
Gleichspannungsmessungen . =25 vom Skalenendwert
bei Wechselstrom- und 44 vom Skalenendwert
Wechselspannungsmessungen
bei Gleichstromwiderstands-

messungen .

+2,5 von der Lidnge des
MefBbereiches der Skale
(64 mm) (im MeBbereich
von “x0,1 kQ"—hdch-
; stens +-4%)

bei [ kg~ leg- und I gu-
Messungen . . . . . =25 vom Skalenendwert

Errechneter Fehler bei Messungen von B 5% vom
Skalenendwert (70 oder 3560) (der tatsdchliche Fehler kann
bis #+10% wegen der Streuung der Transistorkennwerte
betragen).

Stromverbrauch des Gerits:
voller Ablenkstrom bei Gleichstromspannungsmessun-

gen — 60 wA;
voller Ablenkstrom bei Wechselstromspannungsmessun-
gen — 300 uA;

Spannungsablall an den Geridtklemmen bei Gleichstrom-
messungen max, 0,3 V.

Spannungsabfall an den Gerdtklemmen bei Wechsel-
strommessungen max. 1,3 V.



Beruhigungszeit des Gerits max. 4 s.

Max. Skalenlidnge 86 mm. :

Priffspannung auf Isolationsdurchschlag zwischen den
Stromkreisen und dem Gehduse — 3 kV efr. bei Wechsel-
strom mit einer Frequenz von 50 Hz.

Als normale Befriebsverhdlinisse gelten:

horizontale Lage des Geriits mit einer Abweichung von
bis zu +2°, :

Uimngebungstemperatur von 20+5°C (27+5°C 'Iur das
Geriit [14341T). Dariiber hinaus hat bei der Bestimmung
des Grundfehlers bei Wechselstrom und Spannung die Fre-
quenz in den Grenzen des Nennbereiches zu liegen (Ta-
belle 1).

Tabelle 1
Frequenzbereich, Hz
MeBbereich Nanidorsio Er};v:rlge&t]er

150 V 45—1000 - 1000— 5000

300 V 45—1000 1000— 5000

760 V 45500 500— 2000

Alle iibrigen Be- 45—5000 5000-—20000

reiche

Die Anderung der Geritanzeigen, hervorgerufen durch
die Anderung der Frequenz vom Nennbereich bis zu einem
belichigen Wert im benachbarten Teil des erweilerten Be-
reichs, iiberschreitet nicht +£4%.

Die Strom- oder Spannungskurve hat praktisch sinus-
f6rmig zu sein, d. h. der Verzerrungsfaktor der Sinusfér-
migkeit darf hichstens 2% betragen.

Falls sich die Betriebsverhdltnisse von den normalen
unterscheiden, kénnen sich die Geritanzeigen dndern.
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Die Anderung der Gerdtanzeigen, hervorgerufen durch
die Anderung der Umgebungstemperatur von der nor-
malen bis zu einer beliebigen im Bereich von minus 10 bis
plus 40°C iiberschreitet nicht fiir das Geridt 114341+259%,
bei Gleichstrom (=-1,25% bei Messungen mittels Ghmme-
ters) und +49% bei Wechselstrom fiir je 10°C der Tempe-
raturinderung und fiir das Gerdt 114341T im Bereich von
minus 5 bis plus 45°C iiberschreitet die Anderung der An-
zeigen nicht 2% bei Gleichstrom (2:1,25% bei Messung
mittels Ohmmeters) und 3% bei Wechselstrom fiir je
i0°C der Temperaturdnderung.

Die Anderung der Geritanzeigen unter der Einwirkung
eines konstanten homogenen Magnetfeldes mit einer Feld-
stirke von 400 A/m bei der ungﬁnstiggsten Richtung des
Magnetieldes iiberschreilet nicht ==2,5%.

Die Anderung der Gerdtanzeigen unter der Einwirkung
eines homogenen Magnetfeldes, das sich im Laufe der Zeit
mit der Frequengz, die der Frequenz des Stroms gleich ist,
welcher durch das zu priiffende Gerat flieBt, sinusoidal
verdndert, tiberschreitet micht +25% bei einer Feldstirke
von 400 A/m und einer Frequenz von 45 Hz bis [k ein-
schlieBlich und bei einer Feldstiirke, die nach der Formel

H= 40‘}" K A/m,
\vo; — die Frequenz in Hz;
k— die 160 Hz-Frequenz fiir Frequenzwerte [, die

grofler als fx sind, bestimmt wird.

Die Anderung der Geritanzeigen bei einer Abweichung
des letzeren von der normalen (horizontalen) Lage um
15° in beliebiger Richtung iiberschreitet nicht den zulissi-
gen Wert des Grundfehlers.

Zum Messen der Widerstinde wird als Speisequelle eine
im Inneren des Gerits angeordnete Batterie verwendef.
Der Maximalstrom von der Batterie fiberschreitet nicht
80 mA. Beim Messen der Transistorkenndaten wird die .
gleiche Batterie, wie beim Messen der Widerstinde, benutzt.

72-411 - 5



ARBEITSWEISE

Im Gerit 114341 findet ein Kernmagnet-Drehspulmefi-
werk mit beweglichem Teil auf Spanndrihten Verwendung.

Eine Erweiterung der MeBbereiche wird durch zusitz-
liche Widerstinde und einen Universalnebenwiderstand
erzielt.

Der Wechselstrom wund die Wechselspannung werden
mit Hilfe einer mit Halbleitergleichrichtern bestiickten
Gleichrichterbriicke gemessen, in deren Diagonalzweig das
Mefiwerk eingeschaltet wird.

Das Gerit miBt den Mittelwert von dem Wechselstrom
und der Wechselspannung, ist aber in Effektivwerten bei
praktisch sinusformiger Kurve (Formfaktor Ki=1,11) ge-
eicht.

Der Gleichstromwiderstand wird in Reihenschaltung des
magnetelektrischen Ohmmeters gemessen.

Die Messung des Verstirkungsfaktors B ruht auf der
MeBmethodik der Stromzunahme des[ Kollektors bei der

ATy
Anderung des Basissiroms, da B— T T

AUFBAU

Das Geriit ist in einem Kunststoligehduse uniergebracht,
das aus zwei Teilen — einem Gehédusekorper und einem
Deckel — besteht.

Auf dem vorderen Schild sind die Mefbereiche ange-
geben, wihrend das Schild der Riickseite die wichtigste
Betriebsregeln fiir das Gerit enthilt,

Das Gerdt weist zwei Umschalter auf.

Die Platten der Resistoren, die Schalfer und das Me8-
werk werden am Deckel des Gehiiuses befestigt. Das Mef-
werk ist in einem Sondergehduse unfergebracht.
AuBenabmessungen des Gerdfes, mm . . 115X215X90
Masse des Gerdtes ohne Futteral und
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Zubehor, kg, héchstens:
B s T e e e S e Tyt e 0
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VORBEREITUNG DES GERATS ZUM EINSATZ
UND ALLGEMEINE BETRIEBSVORSCHRIFTEN

Unter Hochspannung darf nur bei strenger Befolgung
aller Unfallverhiitungsregeln gearbeitet werden.

Achtung!

Bei Hochspannungsmessungen sowie bei Messungen der
Stromstirke und Spannung in Kreisen unter hohem Poten-
tial, befinden sich die Klemmen “*”, “U, I, —rx” sowie
die Buchsen “B”, “K” und “3" unter hohem Potential und
ihre Berlihrung ist lebensgefahrlich.

Zum Erhalten richiiger Ergebnisse bei den Messungen
und zum Verhiiten méglicher Storungen am Gerit miissen
bei seinem Einsatz folgende V-orschri?ten befolgt werden:

vor der Messung ist das Geriit in horizontale Lage zu
bringen;

der Geritzeiger ist mit Hilfe einer Korrekturvorrichtung
an den Anfangsstrichen der Skale einzustellen;

der Betriebsartenwihler hat sich in einer der MeBgriBe
entsprechenden Stellung zu befinden; A

der Mefibereichumschalter hat sich in einer dem zu er-
wartenden Wert der MeBgroBe entsprechenden Stellung zu
befinden. Falls diese auch ungefdhr nicht bekannt ist, ist
mit den Messungen in den Maximalbereichen zu beginnen
und allméahlich in die giinstigsten Bereiche iiberzugehen;

das Gerdt ist in die Mefschaltung in Ubereinstimmung
mit der Klemmenbezeichnung einzusc%alten. Bei Messungen
in erhohten Frequenzbindern kénnen die kapazitiven Leck-
strome zwischen den Gerételementen und den umgebenden
Gegenstinden wesentliche Fehler hervorrufen. Um ein sol-
ches zu verhiiten, ist die Schaltung derartig zusammenzu-
bauen, daB die gemeinsame mit “*" bezeichnete Gerit-

T



klemme mit dem geerdeten Pol der MeBschallung verbun-

den wird;
das Gerit darf nicht unter Spannung umgeschaltet wer-

den;
nach beendeten Messungen ist der Mefibereichumschalter
in die Stellung “900 V" und der Betriebsartenwéhler in die
Stellung “~" zu bringen,

Das Gerit wird an den MeBkreis mittels der ihm beige-
legten Verbindungsleiter mit abnehmbaren Endstiicken und
abnehmbaren Klemmen Typ “Krokodil” angeschlossen.

Die Verbindungsleiter werden an das Gerat mit Hilfe
von Stecker-Endsticken oder auf diesen aufgesetzten ab-
nehmbaren flachen Endstiicken angeschlosser.

Im Falle, da es erwiinscht ist, einen Dauerkontakt zu
gewahrleisten, sind auf die Enden der Verbindungsleiter, die
an den MeBkreis angeschlossen werden sollen, abnehmbare
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flache Endstiicke oder Klemmen Typ “Krokodil” aufzuset-

Zer.
ARBEIT MIT DEM GERAT

Strommessung

Den Betriehsartenwihler in die Stellung “—" bei Gleich-
siromimessungen- oder in die Stellung “~ " bei Wechsel-
strommessung bringen. Das Gerdt wird in den MeBkreis
mit Hilfe der Klemmen “*” und “U, 1 —rx" eingeschaltet.
Der MeBbereichumschaller wird in die dem zu messenden
Stromwert entsprechende Stellung gebracht.

Die MeBgroBe wird nach der Skale mil der Bezeichnung
“_» pei Gleichstrommesstung und nach der Skale mit der
Bezeichnung “~" bei Wechselstrommessung abgelesen,

Spannungsmessung

Der Beiriebsartenwihler wird in die Stellung “—" bei
Gleichstrommessung und in die Stellung “~ bei Wechsel-
strommessung gebracht. :

8
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’Da's Gerit wird an den MeBkreis mit Hilfe der Klemmen
“*¥” und U, I, —rx" angeschlossen.
Der MeBbereichumschalter wird in die dem zu messen-
den Spannungswert entsprechende Stellung gebracht.
5 Die Mefigrofle wird nach der Skale mit der Bezeichnung
—" bei Gleichstromspannnungsmessungen, nach der Skale
mit der Bezeichnung *~" bei Wechselstrommessungen und
nach der Skale “~1.5 V"bei Messung im Bereich “~1,5 V"
abgelesen. ;

Messung des Gleichstromwiderstandes

Als Speisequelle dient die Batterie 3336. Der Betriebs-
arfenwihler wird in die Stellung “r<” gebracht. Dabei darf
ﬁlch d‘c'er Meflbereichumschalter in einer der Stellungen

X017, “Xx17, “X10” oder *x100”, in Abhingigkeit von
dem zu erwartenden Wert des MeBwiderstandes, befinden.
Die Verbindungsleiter werden kurzgeschlossen, und durch
ﬁ{gggl(g@shl)re?kngges "%Cl 0™ (Nulleinstellung), “Ka-

16p.” (Eichung) wird der Geritzeiger auf
der Skale “kQ" eingestellt. e el

Falls es nicht gelingt, den Geritzeiger aufl diese Wei
einzustellen, ist die Batterje auszuwer.‘ghseln. Der Einslacesl(E
ll:l;;]g)Sbe'r‘eI(lCh 6m1;,tte(1§ l}?rehknopfes “Ver. 0” (Nulleinstel-

= aantp. ichun ist fiir ein
Batterie von 3,7 bis 4,7 V %?:rechnet. e de(t

Nach der Einstellung des -

Gerdts werden die Verbin- o +
dungsleiter getrennt und an ; [“‘I
sie wird der MeBwiderstand = 33-43V
angeschlossen. Die Mefigrifie

wird an der Skale “k®” oder ;
“MQ” unter Beriicksichtigung

des Faktors abgelesen. Bei

Messungen im Bereich “MQ"

(Abb. 4) dient die #uBere

Batteric mit einer Spannung . Abb, 4




von 33—43 V als zusiitzliche Speisequelle, Die Ablesung
erfolgt nach der Skale “MQ".

Messung der Transistorkennwerte

Messung Jgund B

1. Den MeBbereichumschalter in die Stellung “Kanu6p.”
(Eichung) bringen, um die Mdglichkeit eines Anlegens der
Spannung an den angeschlossenen Transistor zu verhiiten.
Die Drehknopfe “Tok G6asu” (Basisstrom) (“Tpy6o”,
“Touno” — Grob, Fein), “¥Yer. 0" (Nulleinstellung), “Ka-
sn6p.” (Eichung) in die Endstellung gegen Uhrzeigersinn
drehen.

2. Den zu priifenden Transistor in das Paneel gemif
Bezeichnung stecken.

3. Den Drehknopi des Betriebsartenwihlers in die Stel-
lung “p-u-p” bzw. “n-p-n”, je nach dem Transistortyp,
umschalten. Eine falsche Umschaltung verursacht das An-
legen von Spannung reziproker Polaritdt an den Transis-
tor und kann dessen Ausfall herbeifiihren. Den Mefibereich-
umschalter in die Stellung kg bringen.

Den Stromwert [ xg nach der Skale “—" ablesen; dabel
beriicksichtigen, daB der volle Zeigerausschlag einem Strom
von 60 wA entspricht.

4. Vor der Messung des Verstirkungsiaktors B den
MeBbereichumschalter in die Stellung “Kamugp.” (Eichung)
und den Betriebsartenwihler in die Stellung “p-m-p” bzw.
“n-p-n” (je mach dem Transistortyp) einstellen und mt
Hilfe des Drehknopfes “¥Yer. 0" (Nulleinstellung), “Ka-
au6p.” (Eichung) den Geriitzeiger auf den Teilstrich “0”
der Skale B bringen.

5. Den MeBbereichumschalter in die Stellung “X5" um-
schalten. Mit Hilfe der Drehknopfe “Tok Gasm” (Basis-
strom) (“I'py6o” und “Touno” — (Grob) und (Fein) den
Geratzeiger auf das Zeichen “0" der Skale B einstellen.

6. Dex1 MeBbereichumschalter in die Stellung B umschal-
ten und die Ablesung nach der Skale B vornehmen. Der

10

-

-

zu messende Verstirkungsfaktor B ist dabei 4
seiten Zahl, multipliziert ‘mit 5, gleic];. s

_ 7. Falls der Verstirkungsfakior B weniger als 70 be-
trigt, ist der Mefbereichumschalter in die %tellixfg “xble"
2l brmg’gn. M!t“den D{ehknépfen “Tok Gasel” (Basisstrom)
(“I'py6o” und Touko™ — {Grob) und (Fein) den Geriit-
?;mlge]z; al:l.lf Qads felc{}en tOI‘\ der Skale B einstellen. In die-
sem Fall wird der Verstirkungsfaktor B
mit Faktor 1" abgelesen, g Logionte dhupahy
. Der erhaltene Wert des Verstirkungsiaktors B ist in
s;‘r;?lrnﬁgléa]tung En;t g‘lefrne?samdem Emitter bei einer Speise-

ng von 8,74, und einem Wid
500 Q im Kollektorkreis gemessen. e

_Falls bei der Messung des Verstirkungsfa
mit den D_rehkni}gfen “I'py60” * (Grob) 'uﬁcsif ]{'It‘?){{sm)fF
(Fein) es nicht gelingt, den Gerétzeiger auf “0” der Skale
B zu bringen (der Zeiger geht iiber die Skale heraus)
bedeutet ein solches, daff der Verstiarkungslakior B bei
vorgegebenem /g grofer, als der diesem Strom entspre-
chende und in Tabelle 2 gezeigte Wert, ist. y

Tabelle 2
Iygr pA 2ia e BEle 7 | 8o 110
B 300 | 270|250 {230 | 210|200 | 185|175 | 165

Igg, pA Hf 32018 | 14 15 Ci6 | 177 18- 19

B 155|150 | 140 1135|130 | 125|120 115|110
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Zum Beispiel, ist der gemessene Gegenstrom des Kol-
lektors 10 uA gleich. Bei der Messung des Verstirkungs-
faktors B gelingt es nicht, den Gerdtzeiger auf “0” der
Skale B einzustellen; daraus folgt, daB B>>165 (Tabelle 2)
ist.

Transistoren mit geringer Leislung, die einen grofien
Gegenstrom (/gg>5 pA) und zu gleicher Zeit einen gro-
Beren Verstiarkungsfaktor (B>>150) aufweisen, konnen in
der Praxis in den meisten Féllen nicht verwendet werden.

Bei der Messung des Verstirkungsfaktors von Silizi-
umtransistoren ist es erforderlich, die Gerdtanzeige mit
1,1 zu multiplizieren. Zum Beispiel, zeigt das Gerit
B = 50 an. Dabei betrdgt der tatsdchliche Wert des Ver-
stirkungsiaktors:

B=50-1,1=55.

Verschiedene Gerédtanzeigen bei der Messung des Ver-
stirkungsfaktors B ein und desselben Transistors in
den Bereichen “X1” und “x5” sind nicht ein Zeichen
ifir die schlechte Arbeit des Gerits, sondern lassen sich
durch die Anderung des Verstirkungsfaktors B infolge
des Betricbes des Transistors bei verschiedenen Werten
des Kollektorstroms und der Spannung erkliren und sind
auch mit dem Vorhandensein im Kollektorkreis eines
Widerstands von 500 @ verbunden.

Messung /kg, Tka

Beim Anschluff eines Transistors an das Gerit hat sich
der MefBbereichumschalter  in der Stellung “KaauGp.”
(Eichung) und der Betriebsartenwihler in der Stellung
“p-n-p” oder “m-p-n” jeé nach dem Transistoriyp zu be-
finden.

Die Messung leg, fxa wird aul die gleiche Weise, wie
die Messung fkg , vorgenomwmer.

Bei der Messung von [eg wird die Emitterausiiihrung
des Transistors in die Buchse “K" und die Basisausfiih-
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rung in die Buchse “B"” gesteckt; dabei wird die Ausfiih-
rung des Transistorkollektors entweder {iberhaupt nicht
eingesteckt oder, zur Bequemlichkeit, in die Buchse “3”
gesteckt. Die Ablesung 7 eg erfolgt nach der Skale “—7,
der volle Ausschlag des Gerilzeigers entspricht, wie auch
bei der Messung von I kg, 60

Bei der Messung von [gy wird der Transistor mittels
der miteinander verbundenen Emitter- und Basisausfithrun-
gen an die Buchse “B" angeschlossen, die Kollektoraus-
fiihrung wird an die Buchse “K" angeschlossen. Der
Stromwert wird nach der Skale “—" abgelesen, der volle
Ausschlag des Gerdtzeigers entspricht 60 gA.

Nach beendeter Arbeit mit dem Geriil ist der Betriebs-
arfenwihler nicht in den Stellungen “p-n-p”, “m-p-n” und
der MefBbereichumschalter in  der Stellung “Kaau6p.”
(Eichung) zu lassen, da der Enfladestrom der Batterie
22 uA erreicht, was ihre Lebensdauer herabsetzi.

ERSATZ DER BATTERIE

Um die Batterie zu erselzen, sind drei Schrauben aus-
zuschranben und das Tifelchen an der Riickseite abzu-
nehmen. Nachdem die Trockenbatferie aus der Buchse
genommen ist, wird eine neue Trockeunbatterie eingelegt,
wobei aul die Polaritit zu achten ist.

LAGERUNG DES GERATS

Die Gerite sind in Schachteln in geschlossenen Riumen
bei Umgebungstemperaturen von 10 bis 35°C und einer
relativen Feuchtigkeit bis 80% fiir Gerdte 114341 und bei
einer Temperatur von minus 5 bis plus 50°C und einer
relativen Feuchtigkeit bis 80% fiir Gerite L[4341T auizu-
bewahren. Die Luit darf nicht schidliche, Korrosion be-
wirkende Beimengungen enthalten.
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MOGLICHE STORUNGEN UND IHRE BESEITIGUNG

Am hiufigsten ireten wihrend der Arbeit des Gerits
folgende Stérungen auf: Bruch eines der Resistoren oder
Ausfall der Germaniumdioden.

Der Bruch jedwedes Resistors im Spannungskreis kann
leicht durch das Fehlen der Geridtanzeigen im entsprechen-
den Bereich der Gleichstromspannungsmessung festgestellt
werden.

Der Bruch eines beliebigen Resistors des Universal-
Nebenschlusses fithrt zum Fehlen der Anzeigen in den
obersten Strommefibereichen; in den untersten MeBberei-
chen werden die Gerdtanzeigen einen sehr grofilen positi-
ven Fehler aufweisen,

Der Ausfall der Germaniumdioden macht sich durch
falsche Anzeigen in allen Wechselstrom- und Spannungs-
meBbereichen bemerkbar, wobei das Gerét in Gleichstrom-
r.mdt SpannungsmeBbereichen ordnungsgemifi funktio-
niert.

Um die Storung zu beseitigen, ist das Gerit zu offnen.
Zu diesem Zweck werden drei Schrauben ausgeschraubt
und das riickwirtige Téfelchen des Gerits abgenommen.
Dabei sind die vier Schrauben, die den Deckel halten,
auszuschrauben und der Deckel abzunehmen, Dadurch
wird der Zutritt zu den Tafeln, auf denen alle Schaltungs-
elemente montiert sind, frei.

_Unter Zuhilfenahme des Prinzipschaltbildes und der
Stu((:jkliste kann jedes Schaltungselement leicht gefunden
werden,

Die Storungen werden durch Besichtigung oder mit
Hilfe von Orientierungsmessungen, zum Beispiel, mit ei-
nem Gerdt von gleichem Typ, gefunden. Verdichtige Teile
werden abgenommen und auf das genauste untersucht.
Beschidigte Teile werden instandgesetzt oder durch in-
takte ersetzt. Nach Instandsetzungen, die eine Anderung
der Kenndaten des Gerdts zur Folge haben (zum Beispiel,
nach Ersatz der Germaniumdioden, nach Umwicklung des
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Geritrahmens usw.), ist es erforderlich, die Anpassung
des Geriits vorzunehmen. Nachstehend ist die Reihenfolge
aller Arbeifsgiinge beim voélligen Anpassen des Gerits
dargelegt. Je nach dem Charakter der Instandseizung,
kann die Anpassung in der einen oder anderen Etappe
angefangen werden, jedoch ist die angefiihrte Reihenfolge
einzuhalten.

Alle Resistoren, mit Ausnahme der Anpassungswider-
stdnde, werden bis zu den in der Stiickliste angegebenen
Groflen angepafit.

Falls bei der Instandsetzung des MeBwerks das Mag-
netsystem auseinandergenommen wurde, ist der volle Ab-
lenkstrom des MeBwerks bis auf 42,54-0,5 A durch Mag-
netisieren und gleichmidfiges Enfmagnetisieren des Sys-
tems anzupassen. Der Rahmenwiderstand darf héchstens
635 Q betragen. Der bewegliche Teil des MeBwerks wird
auf Spanndrihten Typ ITa. Cp.-20 M 0,25 befestigt. Die
Spaunung betrigt 405 g. %)

Die Grofle des Resistors R26 wird soweit angepaBt,
bis ein minimaler Fehler im Gleichsirombereich erzielt
wird. }

Nach Aufstellung des MeBwerkes wird das Zusammen-
fallen der Endwerten in allen Gleichstrombereichen fest-
gestellt. Nach Ersatz der Dioden (der Gesamigegenstrom
der Dioden soll héchstens 5 wA betragen) ist das Ge-
rit bei Wechselstrom anzupassen. Dazu wird das Gerit
in einem der Wechselstrom- oder Spannungsbereiche an
eine Wechselstromquelle mit 50 Hz-Frequenz und einem
Verzerrungsfaktor von hochstens 2% angeschlossen und
nach einem Normalgerdt wird im Kreise des anzupassen-
den Geriits der Wert von Strom und Spannung, der dem
gewihlten MeBbereich gleich ist, eingestellt.

Es wird eine solche Grofie des Resistors R25 gewiihlt,
bei der unter den genannten Bedingungen der Mikroam-
peremeterzeiger bis zur Endteilung der Skale ausschligt,
wonach das Entsprechen der bezifferten Zwischenteilung
der Wechselstromskale gepriift wird.
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Es ist zu beachfen, daB aus zwei Resistoren (R4—RY,
RI11, RI16—R29, R6) bestehende Widerstinde aus einem
oder aus mehreren Resisteren MJIT, MT, OMJIT, VJIH,
VJIM, BJITI, MITI usw. so ausgefithrt werden konnen,
daB der in der Anmerkung zur Stickliste angegebene Ge-
samtwiderstand gewihrleistet wiirde. Die Dioden J9A
diirfen durch Dioden 91, JI2B erseizt werden.

PERIODISCHE EICHUNG

Mindestens einmal jihrlich ist die Genauigkeit der
Geratanzeigen zu priifen.

In sdmtlichen Strom- und SpannungsmeBbereichen er-
folgt die Eichung des Geriites durch den Vergleich seiner
Anzeigen mit den Anzeigen wvon Normalgeriten. Die
Normalgerite miissen eine Genauigkeitsilasse von minde-
stens 0,5 bei Gleich- und Wechselstrom aufweisen.

- Die Normalgerite sind derartig zu wihlen, da ihr
Skalenendwert den entsprechenden Skalenendwert des zu
eichenden Gerdts nicht mehr als um 25% iiberschreitet.

Die Priifung des Gerdts in Widerstandsmeflbereichen
ist mit Hilfe eines Widerstandskastens vorzunehmen, der
zit diesem Zweck an das Gerdt angeschlossen wird. Die
dem zu ecichenden Teilungsstrich an der Skale entspre-
chende Widerstandsgrofle wird im Widerstandskasten
gewahlt. Die Fehlergrofie wird unmittelbar an der Gerit-
skale abgelesen.

Genauigkeitsklasse des Widerstandskastens — minde-
stens 0,5,

Priifung des Fehlers beim Messen von B. Die Priifung
der Genauigkeit der Bestimmung des Stromverstirkungs-
faktors B wird durch die Messung der Strominderung im
Basiskreis Ay und des Kollektorstroms /g, die nach dem
Schaltbild der Abb. 5 bestimmt werden, durchgefiihrt:

“uA” — Gleichstrom-Mikroamperemeter - mit  Skalen-
g{n]d\gc;rt 50—150 wA bei Innenwiderstand bis 100 €,

A U050
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“mA” — Gleichstrommilliamperemeter mit Skalenend-
wert 6 mA, Kl 0,5;

“R" — Regelwiderstand bis 2000 Q.

1. Die Drehknopie “Tox Gasw™ (Basisstrom), (“I'py6o”
und “Touno” (Grob), (Fein) — Resistoren R{ und R3)
in Endstellung gegen Uhrzeigersinn drehen.

2. Den MeBbereichumschalter in Stellung “Kamu6p.”
(Eichung) und den Betriebsartenwihler in Stellung
“p-n-p” bringen und das Gerdt gemdB Schallbild
(Abb. 5) einschallen, P

3. Mittels Drehknop- :
ies “Kami6p.” (Ei-
chung) “Wer. 07 (Null-
einste}lung) (Resistor
R24) den Gerdtzeiger
auf den Teilstrich “0" *©
der Skale B einstellen.

4. Den Mefbereich-
umschalter in Stellung B
umschalten. Mittels Re-
gelwiderstandes R den
Zeiger des Gerdts 114341 S
auf den Teilstrich “0” der
Skale B einstellen und die Abb. 5
Anzeige [ des Gerits :

“mA” ablesen, z

Das Gerdt “wA” darf dabei héchstens 2 wA anzeigen.

5. Den MeBbereichumschalter in die Stellung *“Xx5"
und zurick umschalten und die erhaliene Anderung der

Anzeigen Al des Gerdfs “wA” bestimmen.

6. Den Fehler bei der Messung des Verstirkungsiaktors

B im Bereiche “ 5" nach folgender Formel berechnen:

.

w4
L
r
L
L
<ol
Q
= o

Ik R,
Bt T 5000

2 lm%-
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wo U—die Spannung der Speisequelle, V;

Ry — der Widerstand des Gerits “uA”, Q, sind.

7. Den MeBbereichumschalter in Stellung “x1” und
zuriick in Slellung B bringen und die dadurch erhaltenc
Anderung 4y der Anzeigen des Geridts “wA” bestimmen.

8. Den Fehler bei der Messung des Verstirkungsiak-
tors im Bereiche “X1"” nach folgender Formel berechnen:

I R,
n=1\|1— 03 - 108 000 - 1009%.
( '—F) <100 Ipy

Bei der Eichung sind die Korrektionen und der Wider-
stand der Normalgerite zu beriicksichtigen,

9. Die Arbeitsginge Pkt. 4—8 fiir die Stellung “n-p-n"
des Betriebsartenwihlers wiederholen; dazu die Polaritit
beim Einschalten der Gerdte “uA™ und “mA” dndern.

Der Fehler 11 und 75 darf =4-5% nicht iiberschreiten,

Beilage
Prinzipschaltbild des Gerites 114341

—4
o TS 3
J;
..a;o }
8 |
x5 I
|
XQ/xQ i
xfx Q
redxox2| |11
*100x2 [
XM R l
]
"03.~15) {1 |
15:~75 ‘__I_éﬂl
.6:~30 ’L = 05/
20w =015
v -30:~150 ._-om e
~300)
34
Hsg750) O —ol3/
306 0—012/
900 —of1f
—o 5F
-006.~03
~06:~3 —0 61
MAL-6:~30 Lo 7r
~60,~300 —08r
o —0 9/

U ~lx

* Wird bei der Einsfellung gewahlf.



Tabel‘lle der zu schlieBenden
Umschalterkontakte /72
(Skalenendwerte)

Tabelle der zu schlie-

Benden

Umsehalter-

kontakte 171
(Betriebsart)

Skalenend-

Zu schlieflende

Betriebs-

Zu schlieBen-

20

werte Kontakie art de Kontakte
el 81; 3r; 3B, ~ 3A; 44; 5A;
B 15020 141 124; 13A
74 Fi i 1B I8N = 24; 3A; 5A
Ig 4r: 48; 16/] Fi 24; 5A; 6A
Eichung 24r: 248 p-n-p |24; 5A;7A;
*0,1 kQ 23r; 23B 84; 11A
ST ki 22T, 22B n-p-n ([A; 44; 74A;
x10 kQ 2ir:-218 9A; 10A
*x100 kR 20r: 20B
X1 MQ 19r: 19B
—03;~15V 18r; 188
—1.5:~76V 17r; 178
—6; ~30V 16r; 168
—30;~150 V 15 158
—60;~300 V 14I'; 14B
—150; I5F; 13B -
~750 V
—300 V 12r: 12B
—900 V 1ir; 1B
—0,06; 5r: 5B
~0,3 mA
—0,6; 6r; 6B
~3 mA
—6; ~30mA iry- 78
—60; 8r; 8B
~300 mA
—600 mA 9r; 9B
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Fortsetzung

8

Bezeich- =
nung im| Benen- Elektrische Daten =
Schalt- nung und Typ s Anmerkung
bild =
<
RI1 |Resistor | MJIT-0,5-1,56 kQ+45% 1 | Gesamtwiderstand
MJIT-0,5-1,6 kQ45% 1 315015 Q
RI12 | Spule 31541,5 Q
MaMmC & 0,1 mm
RI13 | Spule 31,5+0,15 Q 1
I[M3MC @ 0,2 mm
RI14 Spule 3,154+0,015 @ 1
[I3MC & 0,3 mm
RI5 Spule 0,35+ 0,0015 Q 1
I[M9MC @ 1 mm
RI6 |Resistor | MJIT-0,5-10 kQ+5% 2 Gesamtwiderstand
20-0,1 kQ
RI7 |Resistor | MJIT-0,5-36 kQ-45% 1 | Gesamtwiderstand
MJIT-0,5-39 kQ+5% 1 75+0,37 kQ
RI18 |Resistor | MJIT-0,5-200 kQ=+5% 2 | Gesamiwiderstand
40042 kQ
RI9 |Resistor | MJIT-0,5-200 kQ-£5% 1 Gesamtwiderstand
MJIT-0,5-300 kQ-5% 1 500425 kQ
R20 | Resistor | MJIT-0,5-750 kQ--5% 2 | Gesamtwidersfand
i © 150,075 MQ
R2! | Resistor | MJIT-0,5-1,2 MQ4-5% I | Gesamtwiderstand
MJIT-0,5-1,3 MQ=£5%, 1 | 25-£0012 MQ
R22 |Resistor | MJIT-0,5-2 MQ-59 2 | Gesamtwiderstand
MJIT-0,5-3 MQ+-59% 100,05 MQ
R23 | Resistor | MJIT-0,5-2 kQ=-5% 2 | Gesamtwiderstand
3,974-0,018 kQ
R24 | Resisior |CI13-9-25-2,2 kQ@--20%, 1
R25 | Resistor | MJIT-0,5 bis 350 Q 1 | Wird angepafit
MH | MeBwerk | 5304100 Q 1 | Gesamtwiderstand
[M2B-1 0,03 63543 Q
600 Windungen
R26 | Resistor | MJIT-0,5 bis 400 © 1
R27 | Resistor | MJ1T-0,5-430 Q+59, I | Wird angepafit
R28 | Resistor | MJIT-0,5-430 Q=4-5% 1
R29 | Resistor | MJIT-0,5-240 Q459 1 Gesamtwiderstand
MJIT-0,5-270 Q+5% 1 51025 ©
R30 Resistor | MJIT-0,5-62 kQ-+5% 1
b Batterie 3336 1 Fiir das Gerit 114341T
3336T
Al, 12 | Germa- JI9M 2 | Kann durch 9/
niumdiode ersetzt werden

Im Gerdt 11434IT werden die Baugruppen und Teile in Tropenausfithrung
verwendet.




